

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

中国妇女报 2021年9月27日 星期一 辛丑年八月廿一 总第9692期 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7

## 习近平向2021年世界互联网大会乌镇峰会致贺信

新华社北京9月26日电 9月26日,国家主席习近平向2021年世界互联网大会乌镇峰会致贺信。

习近平指出,数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入人类经济、政治、文化、社会、生态文明建设各领域和全过程,给人类生产生活带来广泛而深刻的影响。当前,世界百年变局和世纪疫情交织叠加,国际社会迫切需要携起手来,顺应信息化、数字化、网络化、智能化发展趋势,抓住机遇,应对挑战。

习近平强调,中国愿同世界各国一道,共同担起为人类谋进步的历史责任,激发数字经济活力,增强数字政府效能,优化数字社会环境,构建数字合作格局,筑牢数字安全屏障,让数字文明造福各国人民,推动构建人类命运共同体。

2021年世界互联网大会乌镇峰会当日在浙江省桐乡市乌镇开幕,主题为“迈向数字文明新时代——携手构建网络空间命运共同体”,由国家互联网信息办公室和浙江省人民政府共同主办。

### 周末要闻

- 中共中央总书记习近平电贺朱立伦当选中国国民党主席 朱立伦复电习近平表示感谢
- 习近平《论坚持推动构建人类命运共同体》阿文版出版发行

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

## 河北省承德市双滦区偏桥子镇大贵口村:

# 莲花山下新农村 唱响农业嘉年华

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷

八九月的莲花山谷,蓝天白云,草木丰盛,风景宜人。

坐落于山脚下的河北省承德市双滦区偏桥子镇大贵口村,正进入一年中忙碌的时节,大田作物玉米待收,大棚里的秧苗要赶着栽种与管理。

8月24日,习近平总书记来到双滦区偏桥子镇大贵口村考察调研。总书记来到村民霍金、李桂霞家中看望,这让他们一家非常激动。一家老小说起这些年生活无忧、子孙满堂,对如今的好日子感慨不已。

如今,他们的两个儿子继续在外地承包电气焊工程,努力打拼,霍金和李桂霞则暂时搬到了地里的棚屋,“黄瓜该下苗了,在这儿住,干活儿方便。”

“啥也不缺,生活不愁”的霍金,身子骨还硬朗,因此不愿丢下农活,坚持侍弄那一亩地的大棚,“这些年来一直种黄瓜,遇到春节市场好能卖个高价,一年下来少说也能挣2万元。”

和霍金、李桂霞一样,大贵口村的村民们好多都在田里忙碌。中国妇女报全媒体记者就遇上了正在大棚给草莓间苗的47岁致富能手林艳会。

她戴着凉帽,化着精致的妆容,看上去并不像个农民。“现在生活好了,村里的妇女



们都穿戴讲究了。”林艳会大方地说。

林艳会目前经营着4个大棚,主要种植草莓。“从8月中旬栽苗,一直要忙到明年7月拉秧。侍弄得好,11月就有果,不歇茬。”

种草莓已是行家里手的林艳会,前年毛收入30多万元,去年毛收入20多万元。有种草莓的支撑,林艳会把两个孩子都送到了私立学校读书,一年学费5万元。“我文化不高,做事干啥的就受限制,因此必须让孩子

好好读书。”

尽管一年又一年在大棚里劳作,但林艳会说自己从没感到厌烦过,“看着红红的草莓长出来,就觉得生活很有希望。特别是到11月份开始,北京、承德市的人周末开车过来采摘,他们开心,我也开心。”

这些日子让林艳会感到最开心的,莫过于习近平总书记来到大贵口村就乡村振兴考察调研。林艳会对记者说:“总书记关心

我们的日子,我们感到很幸福,大伙儿致富奔小康的心劲儿更足了!”

大贵口村第一书记郝天娇向记者介绍,大贵口村是一个农业村,地处滦河河畔,早年以种植水稻为主。后来,为涵养水源,村“两委”带动村民调整种植结构,改建大棚,发展设施农业。“最初从种黄瓜、西红柿开始,近几年,到山东学习草莓种植技术,党员带头试验,一个大棚一年挣六七万元。现在我们村有设施大棚303个,除草莓外,又有葡萄和大樱桃,产量和收入都不错。”

2018年,大贵口村又依托天然的山水资源,和河北建设集团联合打造出了莲花山景区,发展生态旅游。目前,全村有160多人在景区就业,平均每人每年增收5万多元。“村民们不离家、不离地,真正尝到了绿水青山变金山银山的甜头。”郝天娇欣喜地说。

今年6月,大贵口村和景区建立了“山谷市集”。郝天娇说:“主要是整合本地的农副产品和承德山水的部分畅销产品,通过集中展示、线上线下等多渠道销售,带动群众增收。”

产业发展是乡村振兴的引擎。在“山谷市集”,郝天娇特别向习近平总书记汇报了大贵口村引进的新产业——藜麦种植。“去年,我们村流转了100亩土地,带动40多人种植藜麦,平均每人创收8000元。总书记听完,欣慰地点点头。” (下转4版)



## 如果信念有颜色 那一定是中国红

□ 中国妇女报全媒体评论员 张明芳

9月25日晚,孟晚舟乘坐的中国政府包机抵达深圳宝安国际机场。一袭红衣的孟晚舟终于下舷梯,经过1000多天的煎熬,孟晚舟终于回家了。这一刻注定将被载入史册。

孟晚舟回国充分说明,伟大的中国共产党、强大的祖国和14亿多中国人民永远是中国公民最坚强的后盾。正如孟晚舟所说:“没有强大的祖国,就没有我今天的自由。”“有五颗红五星的地方,就有信念的灯塔。如果信念有颜色,那一定是中国红。”

在异国近3年的非法拘押对一位普通公民来说必是刻骨铭心,备受煎熬。然而每次出现在公开场合、媒体镜头中,孟晚舟都是优雅、得体、面带微笑的。淡然坚定的笑容背后是因为有党和国家作为坚实后盾,是因为中国政府一贯的、明确的立场,那就是中国政府坚定不移维护本国公民和企业正当合法权益。

不只是孟晚舟,“当你有困难的时候,请记住,你身后有个强大的祖国。”这样的信念已经深植每一位中国人的心中。无论是天灾还是战乱,当我们身在异国的公民遇到危险时,我们的国家就会在第一时间站出来维护人民的生命财产安全,无论身处何方都有强大的祖国撑腰。(下转4版)

新华社记者 江文耀/摄



## 昆明宝丰半岛湿地建设进入收尾阶段

水鸟在昆明宝丰半岛湿地嬉戏(9月25日摄)。《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议(COP15)第一阶段会议将于10月11日在昆明召开,作为本次大会室外展览展示项目之一的昆明宝丰半岛湿地建设目前已进入收尾阶段。

(下转2版)

# 我们为什么能够成功

□ 宣言

公元2021年,中国农历辛丑年。

7月1日的天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年大会盛大庄严、气势恢宏,礼序乾坤、乐和天地!100面红旗迎风招展,100响礼炮声震寰宇,100步正步震撼人心,“请党放心,强国有我”激情回荡……百年大党的恢宏气度、盛世中国的万千气象、伟大民族的自信自强,吸引着全世界的目光。习近平总书记向世界庄严宣告,中华大地全面建成了小康社会,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

回首两个甲子以前,也是一个农历辛丑年,清政府被迫签订丧权辱国的《辛丑条约》,那时的太和殿广场已沦为侵略者的演兵场,中华民族带着八国联军入侵首都的耻辱进入20世纪,呈现在中国人面前的是一派悲惨的景象。

1921年,中国共产党成立,义无反顾承担起为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的历史使命。一百年过去,中华大地发生了翻天覆地的历史巨变,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,向世界展现出一派欣欣向荣、蒸蒸日上的气象。

百年沧桑巨变,百年伟大跨越。我们为什么能够成功?我们怎样才能继续成功?习近平总

书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中提出并集中回答了这个问题:“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”这是最重要的历史结论,也是最宝贵的成功经验。

### (一)

历史决定主题,也选择历史使命的真正承担者。

1840年鸦片战争以后,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。从此,实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想,成为近代以来中国全部历史的主题。为了实现民族复兴的梦想,中国人民奋起抗争,各种力量前仆后继,各种方案轮番试验。

试图实现“天下一家、共享太平”的太平天国运动席卷大半个中国,有力打击了封建统治阶级和外国侵略势力,撼动了清政府统治根基。正如马克思所说,太平天国起义“在中国爆发了愤怒的烈火”,但“他们吵吵嚷嚷有气无事地闹了10年,结果是破坏了一切,而什么也没有建设起来”。依靠旧式农民起义“解放中国”“复兴中国”“拯救人民”不过是一种幻想。

试图实现“自强求富”的洋务运动为维护封建政权作出种种努力,“师夷长技以制夷”中学

为体、西学为用”,创设企业,兴办洋务,引进西方武器装备和科学技术。但是,“安庆军械所”也好,“马尾军港”也好,“北洋水师”也好,无不折戟沉沙、灰飞烟灭,证明洋务运动不可能为中国摆脱贫困找到出路。

试图“振兴自救”的戊戌变法想努力挽回封建王朝的衰败局势,从公车上书到君主立宪,从时务学堂到强学会,从废八股到兴西学,资产阶级改良运动轰轰烈烈。但是,维新仅仅百日便骤然夭折,六君子喋血法场,留下了“有心杀贼,无力回天”的未竟之志,留下了维新救不了落日余晖、改良救不了旧时中国的历史悲剧。

谁能够承担起救亡图存、民族复兴的使命?历史呼唤着真正的承担者,民族复兴需要一个全新的核心领导力量。中国共产党一经诞生,就毅然决然扛起了这一历史重任,以“为有牺牲多壮志”的英雄气概,“敢教日月换新天”的不懈奋斗,建立了彪炳史册的功勋,深刻改变了近代以后中

华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。

忆往昔,“华人与狗不得入内”给中国人留下刻骨铭心的屈辱记忆,它透露的是侵略者的嚣张气焰;而现在,中华民族巍然屹立于世界民族之林,彻底摆脱了“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”的境地。曾经,偌大的旧中国,多少人上无片瓦、下无立锥,多少人衣不蔽体、食不果腹;看今朝,中国人民不仅彻底告别了“为奴隶、为牛马、为犬羊”“跪着就不能求生”的悲惨命运,而且历史性地解决了绝对贫困问题,再无饥饿之年、冻馁之患,迈上了全面小康、共同富裕的康庄大道。

忆往昔,孙中山的《建国方略》满怀希望地设想,要在中国筑铁路、铺公路、建大港,连通大江南北、内陆边疆,曾被时人认为是“天方夜谭”;如今的中国,高铁飞驰领先世界,公路纵横遍布城乡,世界大港十之有七,已远远超出孙中山当初的设想。曾经,我们虽有近2万公里的海岸线,但我们的梦想只能止步于岸边;而现在,我们的远洋巨轮穿梭世界、艘艘巨舰劈波斩浪,“舟楫为舆马,巨海化夷庚”的梦想已变成了现实。

忆往昔,从莫高窟的飞天壁画到明朝万户的飞天壮举,逐梦星辰大海与中华民族的沧桑历史一样悠远,从中国第一架飞机制造者冯如坠机身

牲到“火箭之父”钱学森登上归国航程,中华民族的飞天之路几多艰辛、几多坎坷;如今,“天眼”问宇、“北斗”闪耀、“嫦娥”奔月、“祝融”探火、“天宫”巡天……“可上九天揽月”的航天成就惊艳全球、震撼世界。曾经,从《天津青年》杂志发出“奥运三问”,到刘长春远渡重洋赴洛杉矶进行“一个人的奥运”,外媒“东亚病夫”的蔑称、用担架抬着大鸭蛋的漫画嘲讽,无不刺痛每一个中国人的心;如今,从北京夏季奥运会的精彩举办,到北京冬奥会的即将举办,我们对“奥运三问”作了“如你所愿”的回答。奥运赛场上活跃着千百名中国健儿,斩获的金牌、奖牌数名列前茅,五星红旗一次次升起,义勇军进行曲一遍遍奏响,强健的体魄、文明的精神给每一个中华儿女带来满满的自信。

“俱往矣,数风流人物,还看今朝。”谁能带领人民实现民族复兴,历史就会选择谁,时代就会眷顾谁,荣光就会属于谁!一百年来,中国共产党团结带领人民,聚焦实现中华民族伟大复兴这个主题,开辟了伟大道路、创造了伟大事业、取得了伟大成就、铸就了伟大精神,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

我们党用奋斗、牺牲和成就赢得了历史的选择。这就是坚持党的领导的历史逻辑。(下转2版)